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Гарга баир – част от зеления 
пояс на старата ни столица, е 
уникално място в пейзажа и исто-
рията на града, живописен хълм 
с богата флора и фауна, разпо-
ложен в непосредствена близост 
до културно-историческия резер-
ват Арбанаси. Мястото беше един 
от най-достъпните зелени маршрути край 
Велико Търново и привличаше посетите-
ли заради гледките към Царевец и стария 
град, възможността за уикенд сред при-
родата, преход или романтични снимки от 
Люлката на любовта. 

В бр. 7/2025 г. ви запознахме с про-
блемите на иглолистните гори край гра-
да, които масово съхнеха след опусто-
шителна градушка и гъбни заболявания. 
Географското положение на местността 
– стръмни склонове, изложени на висо-
ки температури и ерозия, почви с мно-
го малка мощност, допринасяше допъл-
нително за уязвимостта є. Лесовъдите 
спешно бяха предприели необходимите 
действия, за да се предотврати по-ната-
тъшно заразяване на гората с гъбни бо-
лести и масовото съхнене – предпоставка 
за горски пожари. Извършена бе 100 % 
санитарна сеч на черния бор, като бяха 
запазени широколистните видове. Рабо-
тата с мулчер за раздробяване на едри-
те растителни остатъци и премахване на 
ниската храстова и тревна растителност 
бе в полза на естественото възобно-
вяване от местни видове. При посеще-
нието на екипа ни през лятото колектив 
от лесовъди и специалисти от различни 
институции работеха по почистването и 
подготовката на площи за залесяване. По 
сечищата се наблюдаваше и добро ес-
тествено възобновяване.

За съжаление, черната статистика на 
пожарите не подмина и красивата мест-
ност Гарга баир. Високите температури 
през лятото и масовото съхнене на чер-
ния бор в района станаха предпоставка 
за разрастването на пожара от 8 юли, 
унищожил 300 дка борова гора по пътя 
за Арбанаси. 

Благодарение на съвместната работа 

на служители от РДГ – Велико Търново, 
и Общината, в лицето на кмета д-р инж. 
Даниел Панов и директора на ОП „Горско 
стопанство“ инж. Татяна Рачева на 17 но-
ември в местността бе извършено про-
фесионално залесяване. Лесовъдите от 
Общинско предприятие „Горско стопан-
ство“ – Велико Търново, бяха съставили 
три технологични плана за залесяване с 

площ 67 дка, които са бъдещият дом на 
над 20 100 фиданки от цер, черен бор, 
липа, космат дъб и чинар.

Организирана беше и кампания за за-
лесяване на склоновете над града на 22 
ноември, на която се отзоваха повече от 
200 доброволци, служители на общин-
ската администрация и на горските струк-
тури, като бяха залесени повече от 6000 
фиданки от местни видове. Участниците – 
граждани, студенти и ученици, представи-
тели на местни културни и музикални ор-
ганизации, бяха предварително обучени 
и координирани на терен за правилната 
техника на залесяване от лесовъдите. За-
лесяването на Гарга баир на 22 ноември 
беше само първият етап от инициативите 
за възстановяване на горските територии  
в целия зелен пояс около Велико Търново 

– Гарга баир, Арбанашкото плато, хълма 
„Момина крепост“ и други, където се пре-
махват изсъхнали и засегнати от болести 
иглолистни насаждения. През пролетта 
ще бъдат обявени нови дати за добро-
волческо залесяване.

Според инж. Милица Аврамова от ЛЗС 
– София, появилото се естествено въз-
обновяване е положителен индикатор 
за добрите възобновителни процеси на 
терена. Естествено появилите се мест-
ни видове носят генетична устойчивост 
и са по-добре адаптирани към локални-
те климатични условия, което увеличава 
вероятността за създаване на здрава и 
стабилна гора. При адекватни последва-
щи грижи – контрол на конкуриращата 
растителност и защита на младите фи-
данки, участъкът има потенциал да се 
възстанови като екологично устойчив и 
продуктивен горски масив. 

Историята познава много случаи, ко-

гато общата кауза обединява хората. В 
продължение на десетилетия мястото е 
възприемано като естествената зелена 
рамка на града, а сега имаме възмож-
ност да участваме в неговото преобра-
зяване. Ако всеки, който се изкачи до 
панорамните скали, освен фотоапарат и 
добро настроение носи и бутилка вода от 
чешмата „Каменец“, за да полее избрана 
от него фиданка, ще допринесе възстано-
вяването на гората да се ускори много-
кратно. А посещението на Гарга баир ще 
бъде малък, личен принос хълмът отново 
да стане дом на здрава, млада и красива 
гора. Бъдещето є може да се промени от 
ръцете на хората, които я обичат.
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